

山西省长治市民政局

长民函〔2024〕58号

长治市民政局 关于市十五届人大四次会议 第161号建议的答复

尊敬的张华斌代表：

您提出的《关于改善银发群体消费环境，强化银发要素保障，推动我市“银发经济”发展的建议》收悉。经研究，现答复如下：

您提的建议很好，对于促进我市养老服务工作具有很强的参考借鉴意义。

关于第一条建议，采取相应措施提升我市银发市场的消费需求方面。今年，我市持续加大公共财政支持力度，为八十周岁及以上老年人发放高龄津贴，津贴标准为80周岁至89周岁不低于70元/人/月；90周岁至99周岁不低于150元/人/月；100周岁及以上不低于300元/人/月标准发放，增加老年人的收入水平。在下一步的工作中，将继续探索加大政府购买服务力度，将以现金补贴为主转向以提供养老服务券或养老服务卡等方式为主，挖掘养老消费需求，拉动老年人消费。

关于第二条建议，拓展我市银发经济产品和服务的多元化融合发展。目前，依托夏季清凉的生态环境和医疗资源丰富的优势，我市正在积极发展冬病夏治、医养结合的旅居养老产业。沁源县依托蒲公英小镇、丹雀小镇，潞城区依托大健康公共服务基地，屯留区依托嶷山森林康养小镇，探索打造了产品过硬、服务优质、特色鲜明、生态环境优美、可持续发展、收益良好的特色康养项目，促进养老服务业与健康、文化、旅游等融合发展。未来，我们将拓展旅居养老、文化养老、健康养老等更多元模式的新型消费领域，拓宽老年人的消费空间，满足老年人多样化的消费需求。

关于第三条建议，通过提升信息化和科技化水平推动银发经济发展方面。我们已经将搭建健康养老数据平台纳入规划，推进大数据、云计算、人工智能等新一代信息技术在居家、社区、机构等养老场景的集成应用，提升养老服务的信息化水平。下一步，我们将继续聚焦老年人日常生活涉及的高频事项和服务场景，针对性研发完善便利老年人日常交通出行、日常就医、日常消费、文体活动、办事服务的智能化产品和服务应用。整合利用相关资源，加强信息无障碍建设，优化与老年人相关的系统平台界面交互、操作提示、语音辅助等功能，为老年人提供便捷、智慧服务，帮助老年人融入信息社会，提升银发经济技术水平。

关于第四条建议，培养、引进专业人才夯实我市银发经济的根基方面。目前，在长治职业技术学院、长治卫生学校等院校开

设了老年服务与管理、健康管理、护理等专业，加大了养老服务专业人才储备。为了吸纳高素质人才从事相关工作，我们积极落实养老服务从业人员一次性入职奖励，对于符合条件的硕士研究生及以上学历、本科学历、大专学历、中专学历工作人员，分别给予 6 万元、5 万元、4 万元、3 万元的一次性入职奖励，吸引更多年轻人投入其中。

关于第五条建议，加强我市银发经济法律法规完善和宣传方面。在法律法规层面，国家不断完善与老年人权益保护、养老服务、医疗保健等相关的法律法规，确保银发经济在法律框架内健康发展。下一步，我们将聚焦相关法律法规与政策，通过媒体、网络、社区等多种渠道，广泛宣传银发经济的重要意义和政策措施，提高社会对银发经济的认知度和关注度。同时，做好知识普及工作，加强对老年人权益保护、养老服务、医疗保健等知识的普及，帮助老年人提高自我保护和防范意识，保障好老年人的合法权益。

总之，银发经济作为应对人口老龄化、促进经济高质量发展的新动能，具有广阔的发展前景和潜力。下一步，我们将努力探索更多的务实举措，促进银发经济的发展壮大。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对市民政局工作的关心与支持，并欢迎今后提出更多的宝贵意见。

负责人：张斌
承 办 人：延思超
联系电话：3028425



(此件主动公开)